

从全国旅游发展大会看我国文旅市场前景

□新华社记者周玮 徐壮

旅游业是事关国计民生的重要行业。全国旅游发展大会5月17日在京召开,这次会议是党中央首次以旅游发展为主题召开的重要会议。选择此时召开这一会议别有深意。看过去,改革开放特别是党的十八大以来,我国旅游发展步入快车道,旅游业从小到大、由弱渐强,日益成为新兴的战略性支柱产业和具有显著时代特征的民生产业、幸福产业。品今朝,我国已形成全球最大国内旅游市场,成为国际旅游最大客源国和主要目的地。从“溜”赶“烤”的盛况,到“尔滨”冰雪的奇缘,再到天水麻辣烫的滚烫……人们用动感的身影证明,旅游已是小康社会人民美好生活的重要内容。全国旅游发展大会的召开,指引我国旅游业高质量发展,描绘出“诗和远方”的壮美前景。这是旅游为民的使命——随着经济发展和人民群众生活水平

不断提高,以观光为主的旅游已不能满足人们的需求。我国共有A级旅游景区1.57万家,其中5A级景区339家;共有国家级、省级旅游度假区854个。旅游景区数量不断增加,类型更加多元,市场规模增长,成为我国旅游发展的“基本盘”。未来,只有坚持旅游为民,用心用情用力为人民群众提供更多的文旅产品、更优的旅行环境、更好的旅游服务,才能更好地满足广大游客多样化、个性化、品质化的旅游需求。这是旅游富民的机会——全国A级旅游景区带动就业总数超过1000万人,2.26万个扶贫重点村发展乡村旅游、红色旅游赋能革命老区发展……打造人气“火爆点”,拉升消费“热力值”,旅游业已成为“一业兴、百业旺”的真实写照。发挥强大的综合带动作用,旅游大有可为;它可融入乡村振兴、新型城镇化等国家战略,也可助力东北全面振兴、中部

地区崛起、西部大开发等区域发展战略。基础设施建设、消费品以旧换新等,背后也有旅游的身影。这是融合发展的启示——从长城、长征、大运河、黄河、长江国家文化公园建设稳步推进,到文化遗产旅游、研学旅游等融合业态提质升级,再到博物馆热“热度空前”,文创产品出圈走俏,近年来文旅融出新天地。新时代新征程,旅游发展面临新机遇新挑战。全国旅游发展大会擘画了着力完善现代旅游体系、加快建设旅游强国的宏伟目标。从哪着手,如何破题?与会者纷纷“解题支招”——科技来武装。江苏无锡拈花湾推出“梦回唐樱”元宇宙体验项目,山东曲阜尼

山圣境景区通过光影技术大力发展沉浸式夜游……旅游发展要完整准确全面贯彻新发展理念,就需通过科技创新加速培育发展新质生产力。文化强根基。浙江实施文化基因激活工程擦亮良渚、西湖、大运河等文化标识,湖南打造湘瓷、湘绣、湘茶等“湘”字号品牌……厚重文化令旅游更加“有滋有味”。不断增强文化自信、激扬文化自信、涵养家国情怀,人们对大好河山的热爱将化作旅游不绝的动力。世界作舞台。旅游是促进文明互鉴、展示中国形象的美丽窗口。旅游强国,必然具有鲜明中国特色和强大国际竞争能力。只有面向世界、扩大开放,我们才能在交流互鉴中发展旅游,广交朋友。互鉴已定,未来可期。有党中央高度重视,有人民群众积极支持,有老祖宗和大自然留给我们的丰厚资源,旅游强国渐行渐近。(新华社北京5月18日电)

12.9亿人次! 去年我国博物馆接待观众创历史新高

新华社西安5月18日电(记者杨湛菲、蔡馨逸)2024年“5·18国际博物馆日”中国主会场活动18日在陕西西安举行。记者从活动开幕式上获悉,国家文物局发布最新数据显示,2023年我国博物馆接待观众12.9亿人次,创历史新高;举办展览4万余个、教育活动38万余场;全年新增备案博物馆268家,全国备案博物馆达到6833家。今年国际博物馆日主题为“博物馆致力于教育和研究”。开幕式上,文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群表示,要统筹推进不同地域、层级、属性、类型的博物馆建设,持续推出高品质文化供给,满足群众文化需求,打造人民群众终身教育场所。国家文物局公布了第五批123家国家一级博物馆,国家一级博物馆总数达到327家;公布了第二十一届(2023年度)“全国博物馆十大陈列展览精品”名单;举行陕西历史博物馆秦汉馆开馆暨“秦汉文明”系列展览揭幕等活动。本次活动还配套举办主题论坛暨青年论坛、策展人论坛和秦汉文明国际学术研讨会等。全国各地围绕国际博物馆日主题,开展数千场内容丰富、形式多样的活动。据悉,2025年“5·18国际博物馆日”中国主会场活动举办城市为北京。

陕西历史博物馆秦汉馆正式开馆 90%展品系首次亮相

新华社西安5月18日电(记者陈晨、姜辰蓉)陕西历史博物馆秦汉馆18日正式开馆,这是国内首个以集中展示秦汉文明缘起、发展和贡献为主题的博物馆。“秦汉文明”系列展览同时揭幕。秦汉馆地处陕西西咸新区秦汉新城,毗邻秦咸阳城遗址核心官殿区和西汉帝陵遗址带,占地面积约300亩,其中展陈面积1万余平方米。秦汉馆主体建筑群由中国工程院院士张锦秋主持设计,7座建筑呈北斗七星布局,彼此以架空廊道连接。“秦汉文明”系列展览包括基本陈列“天下同一——秦汉文明主题展”和“城与陵”“技与美”2个专题陈列,以“大历史+小专题”的展览设计,系统讲述秦汉时期大一统格局下的社会风貌、生活理念和精神追求。据介绍,秦汉馆现阶段展出1500余件文物,其中90%是首次展出。金怪兽、杜虎符、鎏金铜蚕等珍贵文物在秦汉馆与游客见面。

进出口银行成功发行支持京津冀协同发展主题金融债券

据新华社电 记者从中国进出口银行获悉,5月17日,该行在银行间债券市场成功发行100亿元支持京津冀协同发展主题金融债券。据了解,此期债券期限为1年,获得了市场投资者的广泛参与和认购。截至目前,进出口银行已累计发行350亿元支持京津冀协同发展主题金融债券,募集资金专项用于支持京津冀协同发展。今年以来,进出口银行持续深化金融创新服务,发挥政策性金融引领作用,助力实体经济高质量发展。该行今年已发行推动外贸保稳提质、推进“一带一路”国际合作、支持深圳外贸产业高质量发展、支持成渝区域发展等主题金融债券。(记者姚均芳)

1至4月全国铁路发送旅客13.7亿人次

新华社北京5月18日电(记者樊曦)记者18日从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至4月,全国铁路发送旅客13.7亿人次,同比增长22.9%,运输安全稳定有序。国铁集团客运部负责人介绍,今年以来,国铁集团积极适应我国经济持续回升向好、人员流动加速的形势,加强旅客运输组织,优化旅客列车开行方案,丰富客运产品供给,落实便民利民服务举措,有力保障了旅客平安、有序、温馨出行,积极助力经济社会高质量发展。1至4月,铁路部门加大客运能力投放,充分用好铁路12306系统大数据,动态掌握旅客出行规律,及时在重点地区和热门方向增开旅客列车,全国铁路日均开行旅客列车10483列,同比增长13.8%。与此同时,铁路部门进一步提升客运服务品质,积极推广计次票、定期票、旅游套票等新型票制服务,目前计次票、定期票已覆盖60条线路,旅游套票已覆盖10条线路;加强旅客乘降组织,实行便捷换乘的车站达120个;提供互联网订餐服务的车站增至80个,实施列车餐饮提质专项行动。

20多个省份实现医保个人账户省内异地家庭共济

新华社北京5月18日电(记者彭尚佳)据国家医保局18日消息,目前已有22个省份和新疆生产建设兵团实现了医保个人账户省内异地家庭共济,9个省份将于今年年底前实现医保个人账户省内异地家庭共济。医保个人账户家庭共济是指参保人在参加了职工医保后,通过办理职工医保个人账户家庭共济,将个人账户授权给已参保的父母、配偶和子女使用,比如用于支付合规医药费用中的个人自付部分等。目前,参保人和被共济人在同一个基本医保统筹区(通常是同一个地级市)可以共济;实现省内异地共济是指共济人和被共济人在同一个省份参保,但在不同统筹区,也可以共济给亲属。已经实现医保个人账户省内异地共济的地区为:北京、天津、上海、重庆、河北、山西、内蒙古、吉林、江苏、福建、江西、湖南、广西、海南、四川、贵州、云南、西藏、甘肃、青海、宁夏、新疆以及新疆生产建设兵团。其中,在河北、江苏等地,职工参保人个人账户的余额不仅能共济给省内异地参保的直系亲属,而且共济的资金还可以跨省使用。据介绍,浙江、河南、山东、广东部分实现了省内共济,将于今年年底前全部实现;安徽、陕西近期很快将实现省内共济;辽宁、黑龙江、湖北将于今年年底前实现。国家医保局介绍,医保个人账户家庭共济需要满足两个前提:一是参保人的父母、配偶、子女参加了基本医保(包括职工医保和居民医保);二是参保人办理了职工医保个人账户“家庭共济”。参保人可通过国家医保服务平台App地方专区、当地医保部门微信公众号、官方网站等的“职工医保个人账户家庭共济”功能模块,实现线上办理,具体途径由各统筹区医保部门向社会公开,同时线下医保大厅也可办理该项业务。

国防总派工作组赴广东指导强降雨防范应对工作

新华社北京5月18日电(记者周圆)国家防总于5月18日12时针对广东、广西两省区防指和珠江防总启动防汛四级应急响应,并派出工作组赴广东指导强降雨防范应对工作。据气象部门预测,5月18日至21日,我国西南地区东部至华南地区将迎来一次强降雨过程,广西东部和南部沿海、广东中西部和南部沿海等地部分地区有大暴雨,局地特大暴雨,并伴有短时强降水,局地有雷暴大风或冰雹等强对流天气。18日,国家防总办公室、自然资源部与中国气象局、水利部、应急管理部联合会商,视频调度广东、广西、江西、湖南、贵州等省份,要求密切关注天气形势变化,加强会商研判,强化预警响应联动和临灾预警“叫应”机制落实,做好中小河流洪水、城乡内涝和山洪、泥石流等地质灾害防范应对,提前果断转移危险区群众,全力保障人民群众生命财产安全安全。

推动旅游业高质量发展行稳致远

□新华社评论员

“让旅游业更好服务美好生活,促进经济发展、构筑精神家园、展示中国形象、增进文明互鉴”。习近平总书记近日对旅游工作作出重要指示,对新时代新征程着力完善现代旅游体系、加快建设旅游强国提出新要求、作出新部署,为推动旅游业高质量发展行稳致远提供了根本遵循。旅游业是事关国计民生的重要行业,具有产业关联度高、就业安置空间大、资源消耗少、开放包容度高等特征,有着“一业兴、百业旺”的强大带动作用。发展旅游业,是满足人民对美好生活的向往、推动高质量发展的重要着力点,是传承弘扬中华文化的重要载体,是促进经济结构优化的重要推动力,是践行绿色发展理念的重要领域,是助力乡村全面振兴、推进共同富裕的重要生力军,是加强对外交流合作和提升国家文

化软实力的重要渠道,在经济社会发展过程中发挥着为民、富民、利民、乐民的积极作用。改革开放特别是党的十八大以来,我国旅游发展步入快车道。2012年到2021年,国内旅游收入年均增长约10.6%;2012年到2019年,国内出游人次实现翻番。我国已形成全球最大国内旅游市场,成为国际旅游最大客源国和主要目的地,旅游业从小到大、由弱渐强,日益成为新兴的战略性支柱产业和具有显著时代特征的民生产业、幸福产业,成功走出了一条独具特色的中国旅游发展之路。近年来,假日旅游“热辣滚烫”,休闲街区人山人海,“网红”景点层出不穷,文化游、红色游、研学游、非遗游等越来越热,不断丰富着文旅新业态、新模式,成为我国旅游发展的靓丽风景。新时代新征程,旅游发展面临新机遇

新挑战。推动旅游业高质量发展行稳致远,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,完整准确全面贯彻新发展理念,坚持守正创新、提质增效、融合发展,统筹政府与市场、供给与需求、保护与开发、国内与国际、发展与安全,着力完善现代旅游体系,加快建设旅游强国。要深入学习贯彻习近平总书记重要指示和关于旅游发展的一系列重要论述,深刻领会推动旅游业高质量发展必须坚持的指导思想、基本理念、工作重点,正确处理五对重要关系,在推进中国式现代化建设中不断开创旅游发展新局面。举国以纲,千目皆张。推动旅游业高质量发展行稳致远,是一项系统工程,必须强化系统谋划和科学布局。要保护文化遗产和生态资源,坚持文化引领、生态优先,创新资源保护利用模式,把文化

内涵、“绿水青山就是金山银山”重要理念融入旅游业发展全过程;要提升供给水平和服务质量,不断促进产业深度融合,加大优质旅游产品供给力度,健全旅游基础设施和公共服务体系,不断提升旅游消费体验;要深化国际旅游交流合作,促进文明交流互鉴,积极参与全球旅游治理体系改革和建设,为全球旅游业发展贡献中国智慧、中国方案。大道至简,实干为要。当前,我国旅游业发展正处于重要战略机遇期,加快建设旅游强国正当其时、大有可为。让我们把思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神上来,切实增强工作责任感使命感,坚持以文塑旅、以旅彰文,坚定不移走好独具特色的中国旅游发展之路,扎实推进旅游业高质量发展,更好地造福人民、增益世界。(新华社北京5月18日电)

第八届中国公共开放日



5月18日,几名俄罗斯客商在北大荒集团展区参观。当日,第八届中国博览会迎来公众开放日。以“合作、互信、机遇”为主题的第八届中国博览会于5月16日至21日在哈尔滨举行。经过多年培育、发展,中俄博览会已经成为推动双边经贸合作的重要平台。新华社记者 王建威 摄

“匠心”“初心”“仁心” ——透视文旅热下的红色博物馆

新华社长春5月18日电(记者赵升升、王帆、魏蒙)红色博物馆,既是“红色遗产”,也是“精神地标”。随着全国兴起文旅热,一些富有地方特色的红色博物馆逐渐受到青睐。人们在一件件文物、一张张照片中感悟历史,汲取力量。第48个国际博物馆日来临之际,记者走进位于吉林长春的三家红色博物馆,追寻红色足迹,讲述它们的“心”故事。**匠心:做经得起“考验”的博物馆**走进东北沦陷史陈列馆,黑色的大理石墙壁上,以白山黑水间的抗战战士雕塑为底,红色的“艰苦卓绝十四年”七个大字异常醒目。游客们在此打卡拍照,铭记历史。“感觉特别震撼,这里不仅让我对东北抗联的历史有更深了解,而且展陈布置也特别有新意。”来自安徽的游客陈莹说。伪满皇宫博物院文物保护部主任彭超介绍,作为伪满皇宫博物院的重要组成部分,东北沦陷史陈列馆是一座全面反映中国东北十四年沦陷史,重点展示东北人民抗日斗争,弘扬伟大抗战精神,尤其是东北抗联精神的专题纪念馆。馆内现有东北人民抗战史实陈列、侵华日军第一〇〇部队细菌战罪证陈列、缅怀东北抗战英烈和英雄群体陈列三大主题展览。

“为了避免内容和形式的同质化倾向,我们在场馆空间规划、艺术场景设计和展陈事实内容上融合打造,努力为游客提供一种沉浸式体验。”彭超说。历史是最好的教科书。近年来,红色主题博物馆受到更多年轻人关注,逐渐成为其了解革命历史、体验红色文化的重要选择。东北沦陷史陈列馆也在春节、“五一”等假期节点连续迎来客流高峰。据统计,今年陈列馆整体游客人数同比增长超70%,其中18岁到45岁之间的客群占比增长明显。对展馆人来讲,在游客的审视下,展陈内容的史料准确、严谨规范显得尤为重要。“我们邀请国内外专家学者开展协同研究,还通过专题征集、跨馆征集等方式收集展品。”彭超说,“在不断完善中,让展馆更精彩”。**初心:老电影“活”起来“火”起来**“为满足广大游客参观需求,我们延长了闭馆时间。”长影旧址博物馆馆长叶宇红说。随着旅游旺季到来,位于长春市红旗街的长影旧址博物馆持续迎来客流高峰。走进长影旧址博物馆大门,“新中国电影的摇篮”8个醒目的大字首先映入眼

帘。新中国电影史上多个“第一”,电影道具、手稿,电影创作现场、拍摄场景一一展陈……长影自成立以来,拍摄生产故事电影1000多部,译制了来自50多个国家和地区、40多种语言的院线电影3000多部。博物馆里展出了其中最精华的部分。“砰!砰!”两声枪响出现在长影旧址博物馆展区内,两个身穿道具服装的角色展开“较量”……“这不是《保密局的枪声》中的情节吗?”一位游客兴奋地说。为了让老电影“活”起来,博物馆“动”起来,“长影NPC”沉浸式博物馆游览创新推出,让参观者可以与角色互动。“为了胜利,向我开炮!”在我国现存最早、保留最完整的特效摄影棚——长影第三摄影棚内,舞台剧《长歌影魂》激情上演,再现了长影老电影《英雄儿女》中的经典片段,令在场观众动容。时光回到60多年前,正是在这个摄影棚内,《英雄儿女》的特效镜头拍摄完成。“展现电影历史、传承电影文明,让涤荡心灵的老电影再放异彩,是长影人的不变的初心。”长影集团党委书记、董事长庄严说。**仁心:白求恩精神代代相传**“85年前,《纪念白求恩》中这样写道:

从前线回来的人说到白求恩,没有一个不佩服,没有一个不为他的精神所感动……”地处吉林省长春市、位于吉林大学白求恩第三医院10号楼的这座博物馆,每天都会迎来不同的参观者。这座4层的博物馆,主体陈列内容主要展陈在开放的走廊过道上,医生、护士、患者、家属时常驻足。这座博物馆展陈了加拿大著名胸外科医生诺曼·白求恩的生平事迹,也展陈了白求恩事业传承、白求恩人典范等内容。博物馆总面积2000余平方米,自2019年建立至今常年对社会免费开放,目前接待参观者已超过10万人次,被中国白求恩精神研究会评为“全国弘扬白求恩精神先进单位”。国际博物馆日前夕,吉林大学白求恩第三临床医学院2021级本科生王柯俨再一次走进白求恩医学人文博物馆。“这是一座特别的博物馆!是对医学生最好的精神洗礼。”“学习白求恩,纪念白求恩,传扬白求恩精神,永不过时。吉林大学白求恩第三医院以高度的历史责任感和使命感,打造了这座博物馆,以表达我们对白求恩的崇高敬意和精神传承。”吉林大学白求恩第三医院党委书记崔树森说。